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JUBILANT 
doc. Ing. MILAN HÁJEK, PhD. 

 
 
 

V tomto roku si pripomíname významné ži-
votné jubileum a to 80 rokov kolegu, učiteľa, 
vedca a priateľa doc. Ing. Milana Hájka, PhD. 
Jeho meno je neoddeliteľne spojené 
s kartografiou a príbuznými disciplínami. Patrí 
medzi významných odborníkov v tejto oblasti 
nielen na Slovensku ale aj v zahraničí. Význam-
né životné jubileum je príležitosťou, aby sme si 
pripomenuli jeho životnú dráhu a úspechy. 

Narodil sa 15. 12. 1935 v Lozorne (okres 
Malacky). Maturoval na Jedenásťročnej strednej 
škole v Malackách v roku 1954. Odbor zememe-
račské inžinierstvo študoval na Fakulte inžinier-
skeho staviteľstva (FIS) Slovenskej vysokej ško-
ly technickej (SVŠT) v Bratislave a úspešne 
skončil v roku 1959. V tomto roku aj nastúpil na 
Katedru geodézie FIS (od 1. 3. 1960 Stavebná 
fakulta) SVŠT ako asistent a začal svoju peda-
gogickú činnosť. Na Katedru mapovania a po-
zemkových úprav (KMPÚ) Stavebnej fakulty 
(SvF) SVŠT (od 1. 4. 1991 Slovenská technická 
univerzita)  prešiel v roku 1960, kde pracoval až 
do odchodu do dôchodku v roku 2002. 

Vedeckú hodnosť kandidáta technických 
vied získal v roku 1972 a za docenta pre odbor geodetická kartografia bol vymenovaný v roku 
1976. Vedúcim KMPÚ SvF SVŠT bol od roku 1986 do roku 1990 (poverený vedením katedry bol 
v období rokov 1975 – 1977). 

V pedagogickej činnosti sa zameriaval na problematiku kartografickej tvorby máp, ich polygra-
fickému spracovaniu a topografii. Doc. Hájek sa vždy snažil o modernizáciu obsahu a foriem vý-
učby prednášaných disciplín. Zaslúžil sa o vybudovanie Kartoreprodukčného laboratória 
a vypracoval účelné názorné učebné pomôcky používané v rámci praktických cvičení. Jeho meno 
je spojené so založením spoločného medziodborového štúdia Geografia a kartografia (v akademic-
kom roku 1993/1994), ktoré zabezpečovali učitelia a odborníci zo SvF STU a z Prírodovedeckej 
fakulty Univerzity Komenského (PRIF UK). Cieľom medziodborového štúdia bolo rozšíriť 
a prehĺbiť znalosti študentov obidvoch fakúlt z prírodovedných a technických disciplín so zamera-
ním na geoinformačné systémy. V danom období išlo o jedinú formu medziodborového štúdia 
z pohľadu výučby geoinformatiky na Slovensku. Doc. Hájek ako školiteľ vychoval, úctyhodný po-
čet, 19 kandidátov vied a doktorandov. Bol členom viacerých odborových komisií a rád na SvF 
STU, PRIF UK a Geografickom ústave Slovenskej akadémie vied (GgÚ SAV). 
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V rámci vedecko-výskumnej činnosti sa zameral na automatizáciu tvorby kartografických diel, 
metódy kartografickej generalizácie a na  kartografické modelovanie obrazu terénu. Bol zodpo-
vedným riešiteľom a spoluriešiteľom viac ako 20 výskumných a grantových úloh štátneho 
a fakultatívneho charakteru. Bol zástancom systematickej medziodborovej spolupráce. Veľmi úzka 
bola jeho spolupráca so Slovenskou kartografiou, n. p., Bratislava, kde bola s jeho menom spojená 
inovácia technológie tvorby farebných areálov na mapách a zavádzanie automatizovaného spraco-
vania kartografických originálov máp stredných a malých mierok. Aktívne spolupracoval 
s organizáciami z rezortu geodézie, kartografie a katastra a aj iných rezortov a ministerstiev. Me-
dzi významné výsledky tejto spolupráce patria Metodika revízie hraníc územnotechnických 
jednotiek vo väzbe na osídlenie, Metodika revízie mapy priestorových jednotiek a Smernica na 
tvorbu a vydávanie Základnej ortofotomapy Slovenskej republiky. 

Veľmi bohatá je jeho publikačná činnosť. Je spoluautorom 1 monografie, 1 celoštátnej vyso-
koškolskej učebnice, 6 vysokoškolských skrípt a autorom a spoluautorom viac ako 100 vedeckých 
a odborných prác, ktoré boli publikované v domácich a zahraničných časopisoch a zborníkoch. Je 
spoluautorom taktiež prvých elektronických skrípt vydaných na SvF STU. Podieľal sa na tvorbe 
niekoľkých tematických atlasov ako spoluautor, lektor a člen ich redakčných rád. Veľmi intenzív-
ne sa venoval odbornej terminológii. Bol spoluautorom Príručného kartografického slovní-
ka, Terminologického slovníka geodézie, kartografie a katastra a lektoroval niekoľko ďalších 
slovníkov a noriem. 

Veľa úsilia venoval aj činnosti vo Vedecko-technickej spoločnosti, kde v rokoch 1972 až 1990 
bol striedavo predsedom a podpredsedom Československého národného kartografického komitétu 
ČSVTS. Stál pri zrode Kartografickej spoločnosti Slovenskej republiky (KS SR – 1993) a Sloven-
skej asociácie pre geoinformatiku (SAGI – 2002). V rokoch 1993 až 1995 bol predsedom KS SR. 
Významnou mierou sa podieľal na založení časopisu Kartografické listy, ktorý vydáva KS SR a 
časopisu Slovak Journal of Civil Engineering (v roku 1993). Spolu s Ing. Jánom Pravdom, DrSc. 
založili seminára Aktivity v kartografii čím vedeckej a odbornej komunite vytvorili pravidelný 
priestor na stretnutia a odbornú diskusiu. Bol odborným garantom piatich kartografických konfe-
rencií a viacerých odborných tematických seminárov. Za svoju vedecko-výskumnú a pedagogickú 
činnosť bol ocenený viacerými vyznamenaniami. 

Ako dlhoročný pedagóg, ale aj ako vedec, obohatil svojimi prácami kartografiu ako vedu, vy-
choval a ovplyvnil celý rad odborníkov, ktorí pokračujú v jeho „šľapajách“. Stále si udržiava širo-
ký prehľad o aktivitách v kartografii a kontakt s kartografickou komunitou. 

Do ďalších rokov želáme doc. Ing. Milanovi Hájkovi, PhD. najmä pevné zdravie, duševnú vita-
litu a spokojnosť v osobnom živote. 
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